

扫码关注
江苏文脉公众号

热播剧《小舍得》最近迎来了大结局，但其引发的教育焦虑讨论，以及“我们应该怎样做父母”之类的话题远未结束。

《小舍得》对无数家庭直面教育命题的现状，进行了聚焦和浓缩。你要是喊家长鸡娃，有人骂你制造恐慌；你要喊家长佛系，有人骂你居心不良。教育问题，真是千古难题！1600年前，“采菊东篱下，悠然见南山”的隐士陶渊明先生，也曾经为这个问题感到烦恼。陶先生的亲身实践，他的“舍与得”，也许能给我们一些启示。

现代快报+/ZAKER南京记者 白雁

陶渊明的“小舍得”



《陶渊明像传》局部 描绘陶渊明赋《归去来兮辞》

1

先来看陶渊明的一首诗。题目叫《命子》，有十节，这里仅选后四节：

嗟余寡陋，瞻望弗及。顾惭华鬓，负影只立。三千之罪，无后为急。我诚念哉，呱闻尔泣。
卜云嘉日，占亦良时。名汝曰俨，字汝求思。温恭朝夕，念兹在兹。尚想孔伋，庶其企而！
厉夜生子，遽而求火。凡百有心，奚特于我！既见其生，实欲其可。人亦有言，斯情无假。
日居月诸，渐免子孩。福不虚至，祸亦易来。夙兴夜寐，愿尔斯才。尔之不才，亦已焉哉！

《命子》写于东晋义熙二年（406），是陶渊明写给长子陶俨的。这一年陶渊明42岁，陶俨14岁。14岁，是孩童向成年人过渡的时期。陶渊明郑重其事地写诗勉励爱子。

诗的前六节，历述陶氏先祖功德。陶渊明表示，在陶氏先人之中，不乏杰出者，比如汉代的陶青，晋代的长沙公陶侃。

诗歌后四节，陶渊明表示，自己的父亲一生淡泊功名，自己很没出息，比不上先人，感到十分惭愧。但是儿子陶俨的出生，给他带来了莫大的希望。他对儿子寄予厚望，同时还对儿子的日常生活提出明确的指导：希望你能早起晚睡，勤奋刻苦，努力成才。

陶渊明的一番话，令人感叹一位老父亲望子成龙的深情。但实际上，就在写这首诗的几个月前，陶渊明刚刚为儿子做了一个“坏榜样”——他第五次离职，躺平，并决定从今往后就这样了。

为什么要躺平呢？我们来捋一捋陶先生42岁以前的人生。

▼《陶渊明像传》局部
描绘陶渊明写信“此亦人子也，可善遇之”

写下《命子》两年后，44岁的陶渊明又为孩子们写了一首诗，叫《责子》。这一次，写给五个儿子，他用浅显的语言描述了一个中年男人失败的育儿案例：

白发被两鬓，肌肤不复实。
虽有五男儿，总不好纸笔。
阿舒已二八，懒惰故无匹。
阿宣行志学，而不爱文术。
雍端年十三，不识六与七。
通子垂九龄，但竟梨与栗。
天运苟如此，且进杯中物。

老夫我两鬓的头发已经白了，肌肤也松弛了。
虽然生了五个儿子，但没有一个喜欢舞文弄墨。

2

世人熟悉的陶渊明，是种豆南山下的隐者，是寻梦桃花源的逸士，是采菊东篱下的饮者，是田园诗派的鼻祖。那是中年以后的陶渊明。

“忆我少壮时，无乐自欣豫。猛志逸四海，骞翮(hé)思远翥(zhù)。”这是陶渊明为少年的自己绘制的画像，那时候，他意气奋发，斗志昂扬，渴望建功立业。

他有一位武功卓著的曾祖父——东晋猛将陶侃。陶渊明出生时，陶侃已经去世三十余年，家道衰

落。陶渊明渴望像曾祖父一样建功立业，闻名天下。

待时而飞，陶渊明在等一个机会。机会似乎就在眼前，19岁的他，“遇见”了东晋帝国的高光时刻。

东晋太元八年（383），淝水之战发生，东晋以弱胜强，大败前秦。此一战，东晋国内民心大振。东晋军队则乘胜北伐，收回黄河以南故土。

东晋王朝正是需要人才的时候。然而，人才陶渊明并没有等来合适的机会。他失落，却也不沮丧。他把心思寄托进诗书。终于，机会来了。

从上班到躺平

第一轮

太元十八年（393），29岁的陶渊明经人引荐成为江州刺史王凝之的幕僚。王凝之是个平庸之辈，但他有个著名的老爸王羲之，还有个著名的弟弟王献之，他的妻子则是著名的才女谢道韫。

王凝之坐上江州刺史的位子，源于他世家大族的背景。而陶渊明，只能在他帐下做一名小小的州祭酒。

州祭酒，是一个并无多少实权的职务，《宋书》百官志记载，州祭酒“分掌诸曹兵、贼、仓、户、水、铠之属”。看上去职责范围很大，说白了，其实就是打杂。

干了没多久，陶渊明便辞职回家。下地干活当田舍郎，并不适合他，繁重的劳动几乎累垮了他的身体。

第二轮

隆安二年（398），隐居数年的陶渊明再度出仕，成为军事寡头桓玄的幕僚。陶渊明期待在桓玄手下一展宏图、实现抱负。

陶渊明入桓玄幕的第二年，东晋爆发孙恩起义，起义席卷东晋核心领地的三吴八郡，叛军人数多至数十万。东晋王朝危在旦夕，作为手握重兵的权臣，桓玄却选择壁上观。

隆安四年（400）初，陶渊明奉命入京，也就是当时的建康后来的南京。盘桓京城几月，对社稷安危的担忧，个人强烈的无力感，咬噬着陶渊明的心。

这年五月，他返回浔阳。此后，他多次往返于江州浔阳家中与荆州江陵桓玄幕府之间。那段时期的陶渊明是痛苦的，他寻找各种机会，滞留浔阳家中。

隆安五年（401）初冬，身在江陵的陶渊明，收到母亲去世的噩耗。按照当时的制度，父母死后，子女须回家守孝三年，母亲似乎在以这种决绝的方式庇佑着儿子，陶渊明终于有一个正当理由可以回家了。

第三轮

在陶渊明居家田园的三年中，桓玄攻破建康，逼迫晋帝禅位，立国号为恒楚，改元永始。桓玄政权立足未稳，又遭刘裕、何无忌等人举兵讨伐。桓玄兵败挟持晋安帝至江陵，后又逃至蜀中，被人所杀。

在讨伐桓玄光复晋室的战争中，刘裕成长为新的军事巨头。就在桓玄败退至江陵一带时，刘裕诸将也陈兵于此，双方进行最后的决战。新领袖来了，环顾州郡，再次招贤纳士。

元兴三年（404），在守孝满三年后，40岁的陶渊明再

入彀中，成为镇军将军刘裕幕下一名参军。

陶渊明在刘裕幕府期间，桓玄之乱终于画上了句号。晋安帝自江陵返回京城，刘裕也回到京城，后又回镇京口。陶渊明暂时失业了。

第四轮

不久后，建威将军刘敬宣任江州刺史，陶渊明转入刘敬宣幕府任参军。

在平定桓玄叛乱中立下大功的刘毅，一直看刘敬宣不顺眼，他派人告诉刘裕，刘敬宣不适合放在荆州刺史如此重要的位置上。刘敬宣很不安，他的功劳确实不如刘毅，而且作为一个有过投奔敌国南燕黑历史的人，他回归之后一直不太硬气。

刘敬宣服软了，自己上书要求辞职。他派陶渊明前往京城递交辞职信。

义熙元年（405）三月，怀揣上司的辞职信，陶渊明从江州动身前往京城。他清晰地记得，一年前，他走在这条路上，那一次，他是刘裕的参军；五年前，他也走过这条路，那一次，他是桓玄的参军。这条路，令人疲惫，也令人恐惧，陶渊明现在唯一想做的，就是离那些手握兵权的大员远远的。所幸的是，随着幕主刘敬宣卸任，陶渊明也可以回家了。

第五轮

陶渊明是家里的顶梁柱，妻子和孩子们等着他的薄俸养家。这年八月，陶渊明经堂叔陶夔举荐，出任他一生中最为著名的职务——彭泽令。

陶渊明将家眷留在老家，独自一人前往彭泽上任。他期望儿子早日成人，并以自己的方式督促儿子成长。他派了一个年轻后生去帮儿子干活，并写信告诫儿子，每天的用度要自给自足，派去的佣人，帮忙砍柴打水做些杂事。他希望儿子善待佣人，因为佣人也是别人的儿子，是父母的心头肉。

彭泽令任上，陶渊明郁郁寡欢。清高的他，与同僚格格不入。由于位卑职低，又难免遭到上司和强大官僚体系的欺压。

这年底，郡里派遣督邮来彭泽视察。手下的县吏提醒陶渊明，督邮职位虽不高，但会直接影响考核，应该束带正装迎接。陶渊明叹息道：“我岂能为五斗米，折腰向乡里小儿！”当天就解下官印辞去官职，那篇著名的《归去来兮辞》，也正是写于此时。

正是这第五次辞职后，陶渊明写下了《命子》。孩子，爸太累了，要当隐士了。接下来，看你的了。

3

阿舒已经十六岁了，他的懒惰世上第一。

阿宣十五岁了，正是求学的好年龄，可他对学习一点兴趣也没有。

阿雍和阿端十三岁了，连六和七都分不清。

阿通快九岁了，整天就知道找梨子和栗子吃。

或者我命该如此吧，姑且喝掉我杯中的酒吧。

恨铁不成钢的伤感是有的。但实际上，如果把镜头再拉远些，我们看到的，是一个不求上进的老父亲，以及五个跟老爸一样随性的孩子。陶渊明想开了，一切顺其自然。

陶渊明的五个儿子，都资质平庸，名不见经传，没一个比得上老爸的。

儿孙自有儿孙福，为人父母，尽责就好。